# 中国征信体系已覆盖近 4 亿人

随着大数据时代的来临,每个人、每个机构的信用度都会被量化,中国正在迈进信用社会。 未来,信用良好者将处处便利,信用不佳者将举步维艰

"让每一个中国人都有信用评分,让信用等于财富。"《中国新型智慧城市蚂蚁模式白皮书》如是说。

小张在一年前从北京到杭州工作, 在租房时,她惊喜地被中介告知,由于 她的信用记录良好, 所以不用缴纳两倍 于月租的租房押金; 而北京的胡先生, 却遇上了一件让他颜面尽失的事情。原 本在假期准备租辆宝马车和朋友外出自 驾游玩,没想到却被租车公司拒绝。原 来, 胡先生由于欠款许久未还, 已经被 列入了"老赖"的名单,从而自己的信 用数据不佳,被禁止租车;2016年2月 起,到广州市妇女儿童医疗中心就诊的 病患们发现,只要自己的信用度足够 好,在医疗中心就可以"先诊疗后付 费",而无需一次次在诊室、检查室和 交费处之间奔波,大大节省了自己的时 间和精力。广州市妇女儿童医疗中心也 因此成为了全国首家信用医院。

以上的这一幕一幕,都是真真切切正 在我们身边发生的场景。随着大数据时代 的来临,每个人、每个机构的信用度都可 以被量化,中国正在迈进信用社会。未 来,信用良好者将享受到生活、工作中的 处处便利,而信用不佳者,将很有可能举 步维艰。

信用社会正在来临。

### A 十年后所有城市 都将成信用城市

蚂蚁金服副总裁、芝麻信用总经理胡 滔向记者描述着未来的信用社会。

她说,10年后,中国所有的城市都将成为信用城市,诚实守信的市民和商家,会享受到非常大的便利,政府的管理效率也将大大提高。

胡滔说,目前中国已经建立了覆盖大约三到四亿人的征信体系,但是这一体系与大多数老百姓仍然存在着距离,并没有直接的关系,但是在未来,信用社会首先服务的就是老百姓,人人都可以享有普惠信用,而且信用服务将会变得随手可及,社会环境也将变得平等透明。

"信用城市的意义在于,改善公共服务、提升市民体验,消除市场经济环境中的信息壁垒,促进经济繁荣,提升政府的效率,降低行政成本,同时提高市民的幸福指数,建设城市文明。"胡滔说。

目前,芝麻信用通过大数据、机器学习等技术,客观呈现个人的信用状况,已经在消费金融、融资租赁、信用卡、酒店、租房、出行、学生服务、公共事业服务等近百个场景为用户、商户提供信用服务。

#### 

信用城市长什么样子?

以杭州为例,杭州市发改委联手蚂蚁金服推出了"城市信用报告查询"服务,市民们无需出门,通过手机端的芝麻信用就能随时随地查到自己的市民信用报告。

从 2016 年 8 月 20 日起,杭州的市民 无需押金,只要自己的芝麻信用分在 600 分以上,就可以在旅游景区、机场、公交 车站等 315 个点免费借用雨伞和充电宝, 在全国首开先例。

各类押金也在杭州慢慢消失,信用免 押模式正在推广。

根据最新的数据显示,已经有约 11 万名杭州市市民享受了免押金酒店信用办



理服务,合计免除预授押金超过 8800 万元,办理人住时间也由平均十几分钟下降到 45 秒,退房时间则由平均四至五分钟下降到 18 秒。

超过一万人次使用了芝麻信用免押金租车服务,累计免除租赁押金逾4000万元。杭州市民在外地使用芝麻信用免押金信用扫码租公共自行车服务逾2万人次,累计免除租赁押金超过400万元。

安徽省人力资源与社会保障厅推出 了信用贷款服务,创业者、小微企业可 以通过社会保险、劳动就业、企业用工 等信息来完善自己的信用度,获得更多 的贷款机会,不需要提供任何抵押、担 保,最快只需要几分钟就可以在网上申 请到贷款。

如今火热的共享单车也推出了信用免押骑行服务,已经累计服务用户人次数上亿,最新的数据显示,仅有50 例违约,违约率不到二百万分之一。

北京大学副教授黄嵩认为,信用的 普惠将会给更多的人带来金融、生活上 的便利,在个人信用社会化应用的过程 中,信用普惠经济已经悄然出现,在给 民众带来更多信用便利的同时,也有可 能成为新的经济增长点。

## 守信者一路畅通失信者必受惩戒

在信用社会中,信用信息将在各部门之间顺畅流动,打破以往的信息孤岛,于是,一个科学公正客观且健全的信用评价体系得以建立,人人拥有信用记录。

除了让守信者一路畅通之外,那些 失信者,则会受到惩戒。对于信用不良 乃至违法违规的企业和个人,可以通过 信用体系来增加违约成本。

前述那位租车被拒的胡先生,花了一个月的时间筹集了60万元还清了欠款。还清后的第二天,他就打电话给芝

麻信用,要求恢复自己的芝麻信用分。以前的他,以为即使上了老赖名单,也只不过是不坐飞机而已,对自己的正常生活不会有影响。

根据芝麻信用与最高法以及各地高级 法院的合作,已经联合合作商家对 54 万 余名失信者采取了惩戒措施,目前已经有 约 4 万名失信被执行人主动履行了还款义 务,其中 7000 余名失信被执行人属于长 达两三年一直逃避执行的"老赖"。

### 市民信用值高分网上刷脸办政务

随着信用社会的到来,有着高信用值的市民在通过实名认证之后,越来越多的政务服务都可以通过互联网进行办理,"刷脸"即可,而无需到窗口前去排队了。

胡滔介绍,"丁义珍式的窗口"政务服务其实属于城市发展的第一阶段,也就是传统的城市,其特点就是时间的多年续复杂,而且政务服务需要长时间城市是数字化的城市是数字化的城市功能的可视化、信息化,但是却并不智能,譬如路口的第三个阶段则是智慧化的城市,所有以更加较打通,实现共享,服务接待可以更加聪明地去服务每一个人,提供个性化、智能化的便民服务。

"第四个阶段就是信用城市,在这个阶段,城市的服务将回归到以人为本,把每一个人的数据体现在个体的信用评价上,提升人与人之间的相互理解和尊重。"胡滔说。

据介绍,在促进各地政务精细化管理方面,"信用"正在发挥越来越重要的作用,除了前述的实名认证后,通过对用户身份的确认,证明"你就是你",为"互联网+政务服务"奠定基础,从而使公共政务更加快捷外,还通过甄别"别人不是你"以及"作恶嫌疑预警",缩小坏人作恶空间,从而达到反欺诈的目的。

#### ━ ■ 城市也有信用度 ■ 信用状况有排名

信用建设,远非停留在个人或者机构的层面上,更将覆盖到城市,甚至国家层面。

2014年,《社会信用体系建设规划纲要》发布,明确到2020年,基本建立社会信用基础性法律法规和标准体系,基本建成以信用信息资源共享为基础的覆盖全社会的征信系统。

该体系建设明确要求各个省级人民政府负责,建立健全省级统一的信用信息共享平台,整合本地区各部门、各单位履行公共管理职能过程中形成的信用信息,通过互联网为社会公众和征信机构提供查询服务。

2016 年 6 月 12 日, 国务院印发了《关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》

在"全国城市信用状况监测平台"上,全国656个城市的信用状况被监测和评价。该平台运用互联网信息采集和数据挖掘技术,监测各个城市的四类行为主体——政府部门、企业、社会组织和司法机关在政务诚信、商务诚信、社会诚信、司法公信四个方面的信用信息,据此分析城市信用状况。

通过对各城市在信用事件监测、信用制度完善程度、信用信息公开程度、信用任务落实情况、黑名单记录情况、重大失信事件及其政府反馈、重大诚信事件等八个方面情况的综合评价,形成城市的信用综合指数并排名。

国家发改委副主任连维良说,城市信用建设既是社会信用体系建设的关键一环,也是城市建设的无形资本和特殊资源,是提升城市形象、增强综合竞争力的有效方式。

根据该平台公布的 36 个省会、直辖市、副省级城市的信用状况排名,目前综合指数排名第一的为北京市,广州则位居第五。

据新华网